

“进一步全面深化改革,要紧扣推进中国式现代化这个主题,突出改革重点,把牢价值取向,讲求方式方法,为中心任务、实现战略目标增添动力。”

习近平总书记23日在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话。与会企业家和专家表示,要认真学习领会,以总书记重要讲话精神为指引,迎难而上、开拓创新,持续将改革推向纵深,为推进中国式现代化贡献力量。

清华大学经济管理学院院长白重恩说,这次座谈会的召开,正值党的二十届三中全会即将召开的重要时刻。

习近平总书记发表的重要讲话,指明了更清晰的改革方向,为我们紧扣改革主题、突出改革重点、把牢价值取向以及讲求方式方法提供了根本遵循。

“以高质量发展推进中国式现代化,摆在我们面前的改革任务繁重,还有很多硬骨头要啃。”白重恩表示,习近平总书记在座谈会上提出要“紧扣推进中国式现代化,坚持目标导向和问题导向相结合”,指引我们必须紧紧围绕改革总目标,从阻碍推进中国式现代化的深层次体制机制和矛盾问题入手,找准问题根源,一个问题一个问题解决,打开全面深化改革的新局面。(下转第3版)

# 风正扬帆

## ——习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会纪实

中共中央政治局4月30日召开会议,决定今年7月召开党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

时隔不到一个月,习近平总书记即深入地方考察调研,并就进一步全面深化改革听取意见建议。

“党中央作出重大决策、制定重要文件,都深入调研,广泛听取各方面意见,这是我们党的一贯做法和优良传统。”总书记言明此行深意。

考察山东,强调“以进一步全面深化改革为动力,奋力谱写中国式现代化山东篇章”,勉励“在进一步全面深化改革、推进高水平对外开放上勇争先”;主持召开企业和专家座谈会,强调“紧扣推进中国式现代化主题,进一步全面深化改革”。

向着中国式现代化的壮阔航程,进一步全面深化改革,风正扬帆、征途如虹。

### 向海图强——

“我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功”

经略海洋、向海图强,这是高质量发展的题中之义,也是全面深化改革的必然要求。

3500多公里约占全国六分之一的海岸线,26个大大小小的港口次第排开,拥有一大批重量级的海洋科研机构和创新平台、海洋资源丰富……在习近平总书记心中,海洋大省山东“完全有条件把海洋开发这篇大文章做深做大”。

2018年3月全国两会,习近平总书记在参加山东代表团审议时提出“海洋是高质量发展战略要地”,强调“要更加注重新兴海洋”“加快建设世界一流的海洋港口、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境,为海洋强国建设作出贡献”。

6年过去了,山东在“加快建设世界一流的海洋港口”等方面进展如何?22日下午,习近平总书记山东考察第一

站,来到黄海之滨的日照港。

日照港石臼港区码头,展板上显示着山东沿海港口布局图。

习近平总书记走上前,仔细观察。滨州港、东营港、潍坊港、烟台港、威海港、青岛港、日照港……顺着海岸线,坐着山东半岛7大港口。

山东港口集团负责同志告诉总书记,他们把山东半岛各大港口整合起来,握指成拳,协同发展,5年间不仅吞吐量连跨5个亿吨台阶,科技创新实力更是明显增强。

不远处,自动化作业区一派繁忙景象:4台70吨级巨型桥吊高高耸立,将集装箱从岸边货轮上稳稳抓起,精准码放在无人集装箱卡车上。随后,集卡沿固定线路自动行驶到仓储区……全程无人操作,却又井然有序。

改革开放后,日照港在时代大潮中奋楫扬帆、后来居上,迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头,年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记指出:“日照港是在改革开放以后建设起来的,各种综合因素聚集优化,异军突起,成为一个重要港口。你们是改革开放的排头兵。从中,我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功。”

大国工匠张连钢,是山东港口集团全自动化码头建设创新团队的带头人。他告诉总书记,刚开始没经验,想到欧洲的自动化码头参观,人家都不让下车拍照。我们鼓足一口气,就是要自立自强,建咱们中国人自己的自动化码头。

“拼命干不一定干好,不拼命干肯定干不好!”正是以这种精神,张连钢带领团队攻克一个个难关,实现软硬件设备全部国产化,并把相关技术推广到“一带一路”沿线国家,“最近,欧洲的港口还邀请我们去‘传经送宝’。”

“这说明,通过传统产业改造升级,也能发展新质生产力。我们要从大国走向强国,肯定要过这一关,走自主创新的道路。”总书记赞许地说,“你们的贡献很大,体现了劳模精神、工匠精神。”

港湾内,碧波荡漾。习近平总书记来到岸边,举目远眺。

远处码头,一字排开停靠着来自世界各地的万吨货轮,展现出港通四海的宏大气魄。

“我们都是奋斗者,从过去奋斗到今天,取得这么辉煌的成就。我们未来的目标很明确很伟大,要实现它,还得靠我们继续奋斗。要有这样的信心和底气,让我们共同努力!”面对码头作业现场的港口科技工作者、运营人员、航运人员,习近平总书记的话语催人奋进。

### 绿道葱茏——

“抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子”

黄海之滨,一条长约28公里的阳光海岸绿道,纵贯南北,配以观景平台、运动步道、游客休憩广场等设施,成为市民和游客休闲度假的热门打卡点。

近年来,海滨城市日照大力推进海岸线生态保护修复,助推文旅发展,让碧海蓝天变成了金山银山。

海天辽阔,涛声阵阵,岸绿沙白。22日下午,习近平总书记来到阳光海岸绿道考察调研。

当地负责同志告诉总书记,绿道建设中,坚持将“原生态”基调贯彻始终,并对沿线荒废虾池、荒地等生态薄弱的地方进行了重点修复提升,种植乔木灌木,最大限度恢复保护了海洋生态系统的完整性和自然性。

骑行爱好者、婚纱摄影的恋人、玩风车的儿童、携手散步的老人……总书记沿绿道步行察看海岸线生态保护修复情况,不时同市民和游客热情地打招呼。

还海于民、还景于民,生态保护带来了多重效益。市民休闲健身提高了生活品质,旅游经济也红红火火。2023年日照市共接待游客5333万人次,比上年增长66.5%,旅游产业增加值增长25.7%,占GDP比重达5.1%。(下转第3版)



作为兵器工业集团晋西集团控股的一家以轨道交通为主业的公司,晋西车轴近年来紧跟国家政策及战略发展需要,纵深推进产品和服务优化创新,努力打造专业领域世界一流轨道交通装备供应商,以品牌自信坚持走好中国高端装备制造之路。

### 打造中国品牌 彰显责任担当

不久前,由中国铁路广州局集团有限公司担当的G84次复兴号长编组动车组列车驶出长沙南站。该列车整列采用了晋西车轴生产的高速动车组车轴,标志着我国高铁轮轴国产化替代进程又迈出关键一步。

高速动车组车轴国产化的背后,是晋西车轴人多年的默默付出。该公司负责人介绍,2016年7月,装有“晋西”车轴的“金凤凰”和“蓝海豚”两列中国标准动车组以超过420公里的时速在郑徐线上交会而过,成功完成当时世界最快速度的动车组交会试验;2017年,晋西车轴350公里高速动车组车轴通过CRCC认证,成为国内首批具备资质的两家企业之一;2022年,在两列全新复兴号综合检测车上实现装用;2023年,在4列新造复兴号动车组上实现全列装用;2024年年初,进入整列装用载客运用阶段。晋西车轴用实力彰显出公司保障产业链、供应链安全,推进中国高铁关键零部件国产化的责任和担当。

### 发挥产品优势 做优做大市场

聚焦轨道交通装备主业,努力打造“国际一流、国内领先”的铁路车轴研发、制造基地,是晋西车轴一直追寻的目标。

记者在晋西车轴的生产谱系上看到,已经有150余种产品远销20多个国家和地区。铁路车轴产品主要涵盖国内外各型铁路货车、客车、地铁、轻轨、机车、动车等领域,并向核电、核电等领域特殊轴类拓展。

铁路车辆方面,晋西车轴拥有敞车、平车、罐车、棚车、漏斗车五大系列13种车辆的生产资质,自主设计制造的车辆实现了整车出口。此外,公司还致力于打造具有区域影响力和产业集聚度的铸造基地,以摇枕侧架为代表的铸造产品凭借一流的实物质量受到客户和市场的广泛好评。中标国铁集团车轴产品联采项目、成为香港地铁用车轴的国内首家制造商、获得西屋制动“杰出供应商”称号……晋西车轴用骄人的成绩展现出品牌实力。

### 增强新动能 提高竞争力

近年来,晋西车轴集聚优势资源,持续加大结构调整力度,不断提高新业务板块的市场竞争力,增强发展新动能。

目前,公司环保装备形成了万吨、5000吨、1000吨系列城市生活污水固液分离设备,优良的产品品质、高效的履约能力得到了市场认可。由该公司承制的环保产品亮相中国国际环保展览会和生态环保产业创新发展大会,吸引了众多嘉宾及专业人士的关注,为后续继续开拓市场奠定了坚实基础。智慧消防产品以高效智能灭火防控技术为核心,致力于消防安全领域,为军民品、石油化工、轨道交通、森林草原等场所提供不同类型防火、灭火成套装备和整体解决方案,做特做专智慧消防装备,为客户提供一流的产品和服务。 记者 尹哲

## 潇北污水处理厂18个单体建筑完成封顶

本报讯 5月24日消息,山西转型综改示范区潇北污水处理厂项目18个单体建筑已经完成封顶。

“从4月10日首个单体封顶开始,各单体陆续进入封顶高潮。18个单体实现封顶,目前项目安全质量可控,进度有序推进,正在进行外部脚手架拆除工作和内部二次结构施工。”项目现场施工负责人介绍,“综合楼顶板钢筋已经完成铺设,即将开始混凝土浇筑。不久综合楼也将实现封顶。”

潇北污水处理厂项目是2024年山西省重点项目,是山西转型综改示范区潇北污水处理厂项目,是山西省政府“一泓清水入黄河”重大决策部署的重点工程,也是推动经济转型发展的重要基础设施。项目建成后,重点保障潇北片区重大转型项目及居民生产生活污水排放需求。项目总投资7.58亿元,包含进水在线监测间调节池、事故池、提升泵房、除氯反应沉淀池等单体建筑,一期处理污水能力可达12万吨/日。

该项目开工以来,项目实施单位潇北新兴产业园区服务中心、建设单位中铁建发展集团有限公司严把施工安全、质量、进度关,攻克单体结构数量多、结构形式复杂等难点,集中资源全面推进工程建设,有效保障了施工进度。(贺娟芳)

### 大抓项目 加快发展

## 加强汾河流域保护 助力“一泓清水入黄河”

### 张志川带队在并开展执法检查

本报讯 5月20日、22日,省人大常委会副主任张志川带领执法检查组来我市,就《山西省汾河保护条例》实施情况开展执法检查。李晋芳、李发平、陈博参加。

检查组一行先后深入娄烦、古交、尖草坪、小店、晋源、清徐等县(市、区),重点检查汾河源头保护、水源涵养林建设、湿地生态治理、生态流量保障、再生水综合利用、城镇污水处理、干支流国考断面、防洪工程建设、生态保护修复等情况,召开执法检查座谈会听取情况汇报。

张志川指出,开展汾河保护条例执法检查是贯彻落实习近平生态文明思想、习近平法治思想,推进黄河流域生态保护和高质量发展的具体行动。要提高政治站位,深刻认识继续开展执法检查、持续推动条例贯彻实施的重要意义,坚定扛起依法治汾的政治责任。要强化顶层设计,统筹推进高质量发展和高水平保护,统筹水资源、水环境、水生态治理,强化水资源管理和高效利用,为经济社会高质量发展提供坚实水安全、水保障、水支撑。要坚持问题导向,把握重点和关键,强化问题整改,加大条例宣传贯彻力度,提高依法行政能力和水平,形成保护汾河的强大合力,以法治力量助力“一泓清水入黄河”。 (李俊华)



5月25日,位于杏花岭区中涧河镇的太原华冶公司装配车间内,来自印度的客商正在验收设备。今年以来,该公司出口订单量稳步增长,产品远销美国、巴西、南非、印度、马来西亚等国家。 牛利敏 郝晨光 摄影报道

## 央视报道北京大学第一医院太原医院 首例远程国产机器人手术

本报讯 5月23日,央视新闻频道“24小时 现场”栏目以《这台手术,医生在千里之外“远程操控”》为题,报道北京大学第一医院太原医院手术室完成的一例和患者相距千里的手术。

报道中,北京大学第一医院太原医院手术室里的一组机械臂接到指令,要通过直径不超过婴儿手指粗细的手术器械开展手术。而手术的主刀医生远在500公里外的北京,他坐在国产机器人控制台前,手握两个控制器,准备完成抓取、切割和止血等一系列动作。一场医生和患者相距千里的手术开始了。

坐在控制台前的北京大学第一医院泌尿外科主任医师师诚,有着超过1200台机器人前列腺癌根治手术的经验。他说:“这确实是山西的第一例5G远程国产机器人手术。北京大学第一医院太原医院是国家区域医疗中

心的医院,我们之前一直会定期过去支援太原医院的建设,原来是专家跑,现在变成让数据帮你跑。通过远程手术这种方式,能够把更多的患者留在基层。”

有了机械臂的辅助和上千例手术的锤炼,即便面对角度刁钻的部分,默契的操作也显得游刃有余。谦诚和屏幕那头的同事默契地打着配合,两个多小时后,这场跨越500公里的远程手术顺利结束。

在谦诚看来,高昂的机器人手术费用,把很多普通家庭的患者拒之门外。但国产机器人的发展,给这些病人带来了新的希望。“国产最重要的作用就是能够消除垄断。随着费用的逐渐降低,最终机器人手术一定会纳入医保。远程一定是将来机器人手术的大方向。如果是进口机器人可能会顾及接口、数据、知识产权等问题,国产机器人则没有这样的顾虑。”谦诚说。(李晓并)

